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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Stadt Hecklingen  am 
26.11.2019 

 
Tagungsort: OT Hecklingen Sitzungssaal des Rathauses, Hermann-Danz-Str. 46 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr   
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Randolph Schwabe-Bolze  

Mitglieder 
Herr Ralf Globke  
Herr Hans-Peter Hacke  
Frau Heidemarie Hoffmann  
Herr Olaf Nürnberg  
Herr Martin Zimmermann  

sachkundige Einwohner 
Herr Tobias Resch-Feid  
Frau Melanie Röthling  

Protokollführer 
Frau Britta Fasel  

von der Verwaltung 
Herr Uwe Epperlein  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Gabriele Schlichting  

sachkundige Einwohner 
Frau Marina Feldheim  
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 22.10.2019, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Pro-

tokollkontrolle 
7.  072/19  zur Bildung des Seniorenbeirates der Stadt Hecklingen 
8.     Sonstiges 
9.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
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nichtöffentlicher Teil: 
10.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, nichtöffentlicher Teil 
11.     Abstimmung über die Niederschrift vom 22.10.2019, nichtöffentlicher 

Teil 
12.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/der Verwaltung mit Proto-

kollkontrolle 
13.     Sonstiges 
14.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
15.     Schließung der Sitzung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der      

Einladung 
    
Auf Grund der Abwesenheit von Herrn Schwabe-Bolze eröffnet Herr Hacke, als an Jahren 
ältestes Mitglied die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die Einladung ist jedem Aus-
schussmitglied form- und fristgerecht zugegangen.  
 
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von insgesamt 7 Ausschussmitgliedern sind 4 anwesend. Damit ist die Beschlussfähigkeit 
gegeben.  
 
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil vor. Die Tagesord-
nung wird von den Ausschussmitgliedern einstimmig bestätigt.  
 
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 22.10.2019, öffentlicher Teil 
    
Die Niederschrift vom 22.10.2019, öffentlicher Teil, wird mit 4 Ja-Stimmen bestätigt.  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Herr Globke kommt. Es ist 18.05 Uhr. Damit sind von 7 Ausschussmitgliedern 5 anwesend. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
 TOP  6.: Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
    
 
Herr Epperlein informiert darüber, dass die Entschädigungssatzung in der Vorberatung bei 
den Ortschaftsräten gewesen ist. Tendenz ist, dass die alten Sätze bestehen bleiben, bei 
den Feuerwehren gibt es Veränderungen im Sinne von Erhöhungen. 
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Die Gebührensatzung für die Vereinsstätten ist in der letzten Sitzung mit den neuen Sätzen 
vom Stadtrat beschlossen worden. 
 
Im Nachgang dazu hat der Verein Frau Muschalle-Höllbach zu einer Versammlung eingela-
den zu welcher auch Herr Epperlein und Herr Hacke anwesend waren. Der Verein hat seine 
Bedenken vorgebracht, was die Erhöhung für ihn bedeuten würde in der Zukunft.  Herr 
Schwabe-Bolze hat den Gedanken einer Ausnahmegenehmigung für den Verein angeregt. 
 
Die Mitglieder sind sich einig, dass eine solche nicht möglich sein wird. Es gibt eine rechts-
kräftige, veröffentliche Satzung, die solche Ausnahmen nicht zulässt und somit eine Begüns-
tigung des Vereins nicht erfolgen kann. Dann müssten auch andere Vereine bessergestellt 
werden. Mit dem Verein wurde das auch so kommuniziert.  Der Verein sollte sich Gedanken 
machen, ob vielleicht der Mitgliedsbeitrag von jährlich 25,00 Euro zu heutigen Zeiten über-
dacht bzw. angehoben werden sollte. Ebenso ist die Beteiligung des Bewirtschafters bei 
Veranstaltungen an den Kosten eine Option, die Erhöhung für den Verein anzupassen.  
 
Bei der Versammlung konnte am Ende ein Einsehen des Vereins erreicht werden. Die Ver-
waltung soll sich damit beschäftigen, ob die Betriebskosten gesenkt werden können. 
 
 
 TOP  7.: zur Bildung des Seniorenbeirates der Stadt Hecklingen 
  072/19 
 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen hat in seiner Hauptsatzung in § 8 Abs. 1 festgelegt, dass 
zur Wahrnehmung der Interessen der älteren Einwohner der Stadt Hecklingen ein Senioren-
beirat gebildet werden kann. Gem. § 8 der Hauptsatzung besteht dieser aus höchstens 8 
Mitgliedern (je Ortsteil 2 Einwohner). Für die Ortsteile Schneidlingen und Groß Börnecke 
liegen derzeit nur je eine und für die Ortsteile Hecklingen und Cochstedt zwei Meldungen 
vor. Demnach ist der Seniorenbeirat vorerst mit 6 Mitgliedern zu besetzen.  
Für den Seniorenbeirat haben sich folgende Einwohner zur Mitarbeit bereit erklärt: 
 
Ortsteil Hecklingen                                                   Ortsteil Schneidlingen 
Frau Heidi Hoffmann     Herr Klaus-Dieter Wolff 
Herr Klaus-Dieter Hartmann 
 
Ortsteil Groß Börnecke    Ortsteil Cochstedt 
Herr Randolph Schwabe-Bolze   Frau Sabine Witteborn 
       Herr Willi Höpfner 
  
Die Mitglieder des Seniorenbeirates werden gemäß § 8 der derzeit gültigen Hauptsatzung 
vom Kultur- und Sozialausschuss vorgeschlagen und vom Stadtrat für die Dauer der Wahl-
periode bestellt.  
 
Der Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt dem Stadtrat gemäß § 8 der Hauptsatzung die im 
Beschluss stehenden Einwohner für den Seniorenbeirat. 
 
Im Kultur- und Sozialausschuss haben sich die Mitglieder darauf verständigt, dass mit Ände-
rung der Hauptsatzung der Stadt Hecklingen der Seniorenbeirat aus 8 Mitgliedern bestehen 
soll, egal aus welchen Ortsteilen.  
 
 
ungeändert empfohlen Ja 5   Nein 0   Enthalten 0   ausgeschlossen 0   
  
 
 TOP  8.: Sonstiges 
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Zum Thema „Sonstiges“ gibt es bei den Ausschussmitgliedern keinen Redebedarf.  
 
 
 TOP  9.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
 
Frau Hoffmann 
Nach Ansicht von Frau Hoffmann ist im OT Hecklingen nicht viel los. Bis auf das Heimatfest 
und den Weihnachtsmarkt findet nicht viel statt. Herr Epperlein widerspricht dem sofort, denn 
die Vereine und auch Herr Asmussen hat viele Veranstaltungen. 
 
Frau Hoffmann meint aber öffentliche Veranstaltungen wie Disco u.ä. In Egeln gibt es zum 
Beispiel die Rathausserenade mit der Mitteldeutschen Kammerphilharmonie. Vielleicht wäre 
es möglich eine solche Veranstaltung in Hecklingen z.B. im Stadtschloss durchzuführen. In 
Egeln wird das durch die EMS gesponsert. 
 
Regelmäßige Veranstaltungen wären wünschenswert. 
 
Die Ausschussmitglieder sind nicht abgeneigt. Man muss aber genau kalkulieren, welche 
Kosten entstehen werden und wer die Organisation dafür übernimmt. Die Stadt kann dieses 
nicht leisten. Jeder private Bürger oder Verein aber auch der Ortschaftsrat kann dafür die 
Verantwortung übernehmen.  
 
Herr Epperlein gibt zu bedenken, dass man das Sponsoring für solche Veranstaltungen 
nicht übertreiben darf, denn diese Gelder werden auch für die Heimatfeste usw. benötigt. Die 
Idee mit dem Spiegelsaal findet die Zustimmung im Ausschuss.  
 
Herr Zimmermann 
Er informiert darüber, dass am 06.12.2019 in Schneidlingen auf Riekes Hof ein Weihnachts-
markt stattfindet. 
 
Herr Hacke informiert, dann am 30.11.2019 in Groß Börnecke Weihnachtsmarkt ist. 
 
Frau Hoffmann informiert, dass Hecklingen am 07.12.2019 um die Kirche Weihnachtsmarkt 
hat. 
 
Ende des öffentlichen Teils:  18.25 Uhr 
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